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Kapitel 1               
Materiale, metode og 
sociodemografisk 
beskrivelse 
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Studiepopulation 

Svarprocent 

Sociodemografisk beskrivelse 
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  Klinik-

prostituerede 
% 

Danske 
kvinder     

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

Alder (år) 
      

20-24  21,4 15,1  18 

25-29  27,4 12,9  23 

30-34  25,0 17,3  21 

35-39  11,9 18,0  10 

40-44  8,3 19,5  7 

45-49  6,0 17,2  5 

Alle  100,0   100,0    84   

Uddannelse 
      

Går i skole  1,3 3,6  1 

<10 år  12,8  2,3   10  

10 år  11,5  4,3   9  

11-12 år  18,0  12,2   14  

13-14 år  32,1  36,6   25  

≥15 år  23,1  40,4   18  

Anden uddannelse  1,3  0,6   1  

Alle  100,0   100,0    78   

Erhvervsmæssig stilling 
      

Udelukkende prostituerede  26,3   21  

Beskæftigede  45,0 73,9   36  

Arbejdsløse herunder aktiverede  8,8 4,9   7  

Uddannelsessøgende  12,5 14,0   10  

Førtidspensionister  5,0 3,3   4  

Øvrige ikke-erhvervsaktive  2,5 4,0   2  

Alle  100,0   100,0    80   

Civilstand 
      

Gift  9,1  45,3   7  

Registreret partnerskab  5,2  2,6   4  

Separeret  5,2  1,8   4  

Skilt   16,9  6,8   13  

Enke  0,0  0,6   0  

Ugift  63,6  42,8   49  

Alle  100,0   100,0    77   

Antal svarpersoner  88   3.225       
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Læsevejledning 
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  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel dagligrygere  65,9 19,1  56/85  7,9 4,8-13,1 
Andel storrygere (15 eller flere cigaretter om 
dagen)  45,9 

 

9,1 

 39/85  8,5 

5,1-14,1 

Andel dagligrygere, der gerne vil holde op 
med at ryge   62,5 82,6  35/56  0,3 0,2-0,6 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Kapitel 2             
Helbred og trivsel 

Selvvurderet helbred 

Fysisk og mentalt helbred 
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Stress 
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Resultater: Helbred og trivsel 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

SELVVURDERET HELBRED 

Andel med fremragende, vældig godt eller 
godt selvvurderet helbred  94,3 90,6  83/88  2,4 0,7-7,7 

FYSISK OG MENTALT HELBRED 

Andel med dårligt fysisk helbred  5,1 6,4  4/78  0,5 0,1-2,3 

Andel med dårligt mentalt helbred  1,3 12,1  1/78  0,1 0,0-0,6 

STRESS 

Andel, der ofte eller meget ofte føler sig 
nervøs eller stresset  10,5 16,4  9/86  0,4 0,2-0,9 

Andel med højt stressniveau  13,6 16,3  12/88  0,6 0,3-1,2 

Antal svarpersoner  88   3.225           

1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
 
 
 

     

Andre studier 
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Opsamling: Helbred og trivsel 
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Kapitel 3             
Sygelighed 
 

 

 

 

Langvarig sygdom 

Smerter og ubehag inden for de 
seneste 14 dage 

Specifikke sygdomme og        
lidelser 
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Resultater: Sygelighed 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder     

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

LANGVARIG SYGDOM 

Andel med langvarig sygdom  22,1 27,0  19/86  0,7 0,4-1,3 

SMERTER OG UBEHAG 

Andel der har været meget generet af smer-ter 
og ubehag inden for de seneste 14 dage  25,0 35,5  22/88  0,5 0,3-0,9 

SPECIFIKKE SYGDOMME OG LIDELSER 

Andel med astma  7,5 8,0  6/80  0,7 0,2-1,8 

Andel med allergi  25,3 25,4  21/83  1,1 0,6-1,9 

Andel med forhøjet blodtryk  0,0 4,6  0/82  0,0 0,0-1,0 

Andel med slidgigt  4,8 7,2  4/83  1,2 0,4-3,5 

Andel med leddegigt  3,6 2,9  3/83  1,7 0,5-5,5 

Andel med migræne eller hyppig hovedpine  15,5 23,7  13/84  0,5 0,2-0,9 

Andel med forbigående psykisk lidelse (fx let 
depression eller angst)  20,5 18,3  17/83  1,0 0,6-1,8 

Andel med vedvarende psykisk sygdom eller 
mentale forstyrrelser  2,5 4,5  2/81  0,2 0,0-1,7 

Andel med diskusprolaps eller andre rygsyg-
domme  9,5 9,7  8/84  1,3 0,6-2,8 

Andel med tinnitus (hyletone, susen for ørerne)  4,9 5,1  4/82  1,2 0,4-3,5 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Opsamling: Sygelighed 
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Kapitel 4             
Kontakt til egen   
læge og brug af  
medicin 
 

Kontakt til egen læge 

Brug af medicin 
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Resultater: Kontakt til egen   
læge og brug af medicin 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder     

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

KONTAKT TIL EGEN LÆGE 

Andel, der har været ved egen læge inden 
for de seneste 12 måneder  92,8 86,0  77/83  1,6 0,7-3,8 

BRUG AF MEDICIN 

Andel, der har taget receptmedicin inden for 
de seneste 14 dage  40,7 57,8  24/59  0,5 0,3-0,9 

Andel, der har taget håndkøbsmedicin inden 
for de seneste 14 dage  46,2 67,0  30/65  0,4 0,2-0,7 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 

      

Opsamling: Kontakt til egen 
læge og brug af medicin 
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Kapitel 5          
Sundhedsadfærd, 
overvægt og        
undervægt 
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Resultater: Indsats for at bevare 
eller forbedre helbredet 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder     

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der tror, egen indsats har nogen eller 
ingen betydning for at bevare et godt hel-
bred  4,8 3,0  4/84  1,6 0,6-4,7 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Rygning 

Andre studier 

 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel dagligrygere  65,9 19,1  56/85  7,9 4,8-13,1 

Andel storrygere (15 eller flere cigaretter om 
dagen)  45,9 9,1  39/85  8,5 5,1-14,1 

Andel dagligrygere, der gerne vil holde op 
med at ryge   62,5 82,6  35/56  0,3 0,2-0,6 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Passiv rygning  

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder     

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % sik-
kerheds-
grænser 

Andel passivrygere blandt ikke-daglig rygere  92,6 10,3  25/27  84,2 26,2-270,7 
Antal svarpersoner  88 3.225 
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau                 
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Alkohol 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der overskrider Sundhedsstyrelsens 
højrisikogrænse i forbindelse med alkohol-
indtagelse  11,9 5,0  10/84  2,3 1,1-4,6 

Andel, der overskrider Sundhedsstyrelsens 
lavrisikogrænse i forbindelse med alkohol-
indtagelse  22,6 19,9  19/84  1,1 0,7-2,0 

Andel, der jævnligt (hver måned) drikker 
mere end fem genstande ved samme lejlig-
hed  46,6 19,0  41/88  2,8 1,8-4,6 

Andel, der viser tegn på alkoholafhængighed  4,8 8,0  4/84  0,5 0,2-1,7 

Andel, der gerne vil nedsætte alkoholforbru-
get, blandt personer, der overskrider højrisi-
kogrænsen  30,0 25,7  3/10  1,8 0,4-7,7 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Andre studier 
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Brug af illegale stoffer 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder     

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % sik-
kerheds-
grænser 

Andel, der har brugt hash  46,8 4,9  37/79  12,7 7,4-21,9 

Andel, der har brugt amfetamin (speed)  7,6 0,5  6/79  8,0 2,8-23,3 

Andel, der har brugt ecstasy  10,3 0,2  8/78  57,2 16,6-197 

Andel, der har brugt kokain  27,2 0,4  22/81  71,2 31,7-160 

Andel, der har brugt LSD  3,9 0,0  3/77  39,0 8,0-113,9 

Andel, der har brugt svampe  5,3 0,1  4/76  49,0 7,5-319 

Andel, der har brugt andre stoffer  6,7 0,4  5/75  11,1 3,4-36,9 

Andel, der har brugt andre illegale stoffer 
end hash  31,7 1,0  26/82  36,6 19,4-69,1 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 

      

Andre studier 
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Fysisk aktivitet 

 

 

 

 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der er moderat eller hårdt fysisk 
aktive i fritiden  32,9 28,8  27/82  1,4 0,8-2,3 

Andel med stillesiddende fritidsaktivitet  17,1 10,1  14/82  1,6 0,8-3,0 

Andel, der gerne vil være mere fysisk aktiv, 
blandt personer med stillesiddende fritids-
aktivitet  78,6 87,1  11/14  0,7 0,1-4,0 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Kost 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der har et usundt kostmønster  13,0 8,0  10/77  1,3 0,6-2,8 

Andel, der spiser frugt dagligt  69,1 76,3  56/81  0,8 0,5-1,4 

Andel, der ofte spiser grøntsager  54,6 57,7  48/88  1,0 0,6-1,6 

Andel, der spiser fisk minimum 1-2 gange om 
ugen som varm mad  82,7 63,5  67/81  2,4 1,3-4,3 

Andel med et usundt kostmønster, der 
gerne vil spise mere sundt  80,0 78,1  8/10  2,1 0,3-19,6 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Overvægt og undervægt 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder % 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel undervægtige (BMI<18,5) 14,3 3,1 12/84 4,3 2,1-8,7 

Andel overvægtige (BMI≥25) 11,9 36,7 10/84 0,3 0,1-0,6 

Andel svært overvægtige (BMI≥30) 0,0 12,2 0/84 0,0 0,0-0,4 

Andel, der gerne vil tabe sig blandt over-
vægtige 50,0 59,0 5/10 0,6 0,2-2,2 

Antal svarpersoner 88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 

      



37 
 

Andre studier 
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Opsamling: Sundhedsadfærd 
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Kapitel 6              
Sociale relationer 
 

 

 

 

 

Resultater: Sociale relationer 
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  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der sjældent eller aldrig har kontakt 
med familie 4,8 3,3 4/83 1,3 0,4-4,2 

Andel, der sjældent eller aldrig har kontakt 
med venner 1,2 4,5 1/83 0,4 0,0-2,5 

Andel, der ofte føler sig uønsket alene 3,6 4,3 3/83 0,7 0,2-2,2 

Andel, der aldrig eller næsten aldrig har 
nogen at tale med, hvis de har problemer 
eller brug for støtte 2,4 1,5 2/82 0,9 0,1-6,9 

Antal svarpersoner 88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 

      

 
Andre studier Opsamling: Sociale relationer 
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Kapitel 7             
Vold og seksuelle 
overgreb 
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Resultater: Vold og seksuelle 
overgreb 

  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder % 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der har været udsat for trusler om 
fysisk skade   9,9 4,1  8/81  2,1 0,9-4,6 

Andel, der har været udsat for lettere fysisk 
vold  12,1 5,0  10/83  2,5 1,2-5,0 

Andel, der har været udsat for grov fysisk 
vold  6,2 2,7  5/81  1,7 0,6-4,8 

Andel, der har været udsat for gennemført 
tvunget samleje  2,4 0,3  2/83  3,6 0,4-29,2 

Andel, der har været udsat for andre seksu-
elle overgreb  6,0 1,7  5/83  2,2 0,8-6,3 

Antal svarpersoner  88               
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 
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Hvis ja til et eller flere fysiske overgreb - hvem udsatte dig for overgrebet/overgrebene?  Antal 

Nuværende ægtefælle/samlever/kæreste  1 

Tidligere ægtefælle/samlever/kæreste, mens forholdet bestod  8 

Tidligere ægtefælle/samlever/kæreste, efter forholdet var brudt  5 

Andet familiemedlem/slægtning  1 

Ven/bekendt  0 

Kollega/person på dit arbejde  0 

Kunde  3 

En fremmed  4 

 

Hvis ja til et eller flere seksuelle overgreb - hvem udsatte dig for overgrebet/overgrebene?  Antal 

Nuværende ægtefælle/samlever/kæreste  0 

Tidligere ægtefælle/samlever/kæreste, mens forholdet bestod  2 

Tidligere ægtefælle/samlever/kæreste, efter forholdet var brudt  0 

Andet familiemedlem/slægtning  0 

Ven/bekendt  1 

Kollega/person på dit arbejde  0 

Kunde  2 

En fremmed  1 

 

Andre studier 

Opsamling: Vold og seksuelle 
overgreb 



47 
 



48 
 

Kapitel 8              
Arbejdsmiljø 
 

Fysisk arbejdsmiljø 

Psykosocialt arbejdsmiljø 

Resultater: Arbejdsmiljø 
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  Klinik-
prostituerede 

% 

Danske 
kvinder  

% 

Antal  
svarpersoner blandt 
klinikprostituerede 

OR1 
95 % 

sikkerheds-
grænser 

Andel, der mere end to gange om ugen er 
udsat for bøjede/forvredne arbejdsstillinger  59,1 39,2  39/66  1,5 0,9-2,6 

Andel, der mere end to gange om ugen er 
udsat for gentagne og ensidige bevægelser 
i arbejdet  62,1 35,5  41/66  1,9 1,1-3,4 

Andel, der mere end to gange om ugen 
bærer eller løfter tunge byrder  4,7 21,9  3/64  0,1 0,0-0,4 

Andel, der mere end to gange om ugen er 
udsat for støj i arbejdet  6,3 29,3  4/64  0,2 0,1-0,4 

Andel, der mere end to gange om ugen er 
udsat for kulde i arbejdet  12,5 27,6  8/64  0,3 0,1-0,7 

Andel, der mere end to gange om ugen er 
udsat for stærk varme i arbejdet  18,8 14,2  12/64  1,3 0,6-2,5 

Andel, der mere end to gange om ugen er 
udsat for træk i arbejdet  12,3 27,6  8/65  0,3 0,1-0,6 

Andel, der altid eller ofte ikke når deres 
arbejdsopgaver  9,9 17,2  2/68  0,2 0,1-0,9 

Andel, der kun sommetider, sjældent eller 
aldrig har indflydelse på, hvad de laver på 
deres arbejde  8,5   24,8    6/71    0,2 0,1-0,5 

Antal svarpersoner  88   3.225           
1 Justeret for alder og uddannelsesniveau 

      

 
Andre studier 

Opsamling: Arbejdsmiljø 
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